

# 本周甬城雨下个不停



本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)强降雨来势汹汹,南方9省市被暴雨侵袭。上周末,甬城梅雨凶猛,部分低洼地区出现积水,江河水位普遍上涨。本周开始,随着雨带北抬,甬城雨势有所减弱。

数据显示,受梅雨带影响,从18日18时至21日18时,全市平均累积雨量150.4毫米,其中雨量较大区县(市)为海曙198.7毫米、鄞州185.7毫米、余姚176.4毫米、镇海176毫米、江北169.6毫米。单个雨量站最大为海曙燕玲小学站,高达241.8毫米。

昨天13时,市自然资源和规划局、市气象局再次联合发布地质灾害气象风险预警:未来24小时,余姚中南部、海曙西部、奉化西北部、宁海西部、鄞州南部、镇



昨天是夏至,甬城阴雨连绵,气温凉爽宜人。东部新城市民广场后塘河进入盛放期的荷花,在雨水的滋润下娇艳欲滴,别有一番韵味,吸引不少市民冒雨前来赏荷。(周建平 摄)

海西北部、慈溪南部等部分区域地质灾害气象风险等级较高。请各地高度重视,密切关注强降雨动态,

加强巡查监测,做好应急值守,切实做好地质灾害防范工作,发现问题及时上报。

## 余姚一对夫妻 勇救坠河男子



本报讯(记者沈孙晖 通讯员杨月云 余姚市委报道组谢敏军)虽然救人已有几天时间,但余姚阳明街道新桥村村民胡贤宏的腰部还很酸痛,走路时人微驼着,腿上、脚上还有救人时留下的伤疤。“好几个个月没去河埠头了,没想到这一去还救了个人。”妻子熊杏英笑着告诉记者。

事情要追溯到6月17日。当天上午8时半左右,熊杏英来到新桥江埠洗衣服。

“我刚刚蹲下,突然听到‘咚’的一声,转头一看,原来河埠头旁的小屋下面有个钓鱼的人落水了。”熊杏英说,钓鱼男子不知何故突然失去知觉,一头栽进了河里。由于不会游泳,她立刻大声呼救。

当时,路上没什么人经过,熊杏英大喊着跑回家中。“我因为前一晚加班,刚起床洗脸,听到妻子

嗓子都喊哑了,知道肯定出事了。”胡贤宏闻声立刻冲出家门。跑到河埠头时,只见落水男子在水面浮沉,情况十分危急。

“当时,男子整个人已往下沉,我在岸边拽不到他。”胡贤宏立即跳下河,屏气潜水下去找人,最终抓到了对方的衣服。“我用力把人顶起来,设法向岸边推。”胡贤宏患有腰椎间盘突出,平时干不了重活,为了救人,他使出了浑身力气。

胡贤宏将男子救到临水小屋下面的平台后,对方已脸色发青,嘴唇发白,人没有了意识。“我知道溺水者有黄金抢救时间,就不停用手按压。”筋疲力尽的胡贤宏赶紧为男子做起了心肺复苏。

没一会儿,男子开始动弹,胡贤宏这才松了口气。与此同时,熊杏英早已叮嘱家人拨打110、120,还喊来其他村民帮忙……落水男子最终化险为夷,前两天特地来到胡贤宏家中,感谢夫妻俩救命之恩。

## 雪糕里吃出一只苍蝇

### 生产商、经营者谁负责?



本报讯(记者沈孙晖 通讯员尹蔚)“刚买的雪糕里居然有只死苍蝇,太恶心了!”象山市民蒋先生最近在某副食品店买了一支雪糕,谁知刚咬了一口就发现雪糕内有一只苍蝇,于是向县市场监管局投诉。

执法人员来到现场调查后,发现雪糕中间的确有一只完整的苍蝇,甚至连苍蝇翅膀也清晰可见。

“雪糕的确是在我店内买的,而且他是在店里吃的,发现苍蝇后马上就和我说了。但雪糕既没过期也没破损,我也没想到里面会有苍蝇,这难道不是生产商的责任

吗?”面对执法人员的询问,店主石先生承认了雪糕内有苍蝇的事实,但他认为该责任应由生产商来负。

根据《食品安全法》相关规定,接到消费者赔偿要求的生产经营者,应当实行首负责任制,先行赔付,不得推诿;属于生产者责任的,经营者赔偿后有权向生产者追偿。

经执法人员调解,双方最后达成一致:石先生向蒋先生先行赔偿,后续他再向经销商或厂方追偿。

对此,象山县市场监管局提醒消费者:购买食品时若遇到消费纠纷,除了有问题食物外,消费者还需保存好消费凭证,最好能够拍摄现场和实物照片,并及时拨打12315投诉举报电话。

## 文明离校是最好的告别



殷莲芬

据6月20日《宁波日报》报道,浙江万里学院逸轩楼203寝室的毕业生戴斯琪和李佳荷近日在离校前找到宿管阿姨说,她们宿舍4个人把有用的东西洗干净消毒好,留下来当作礼物送给以后住这个寝室的学妹们,房间她们也已经打扫过了。此举感动了两位宿管阿姨。

学生离校前打扫寝室,把有用的旧物留下来送给学弟学妹,和宿管阿姨暖心告别,这样的告别体现了当代大学生的良好素养。宿舍就像交接棒,在一届又一届的学生手里传递。整洁的宿舍会说话,当学弟学妹打开房门,看到摆放得整整齐齐的洗净消毒后的有用物品时,

内心就会有触动,知道师兄师姐曾在这里认真生活。所以,这样的告别里有情谊,不只是旧物利用,把有用物品留给学弟学妹,更是把文明新风尚传承下去。

母校情怀不是嘴角飘出的几个字,而是实实在在的举动。哪怕这个行动再微小,只要用心做了,母校都会记得。对学弟学妹来说,毕业生的一言一行都有示范作用,文明离校,为母校、为自己,也为学弟学妹留下美好的回忆,这是对母校和母校最好的感恩,是献给母校最实在的“毕业礼”。

文明更多体现在细节上,万里4名女生的文明离校,也在一定程度上体现了万里学院思政课的成效。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

民生热线:81850000

## 跟着农民伯伯 学插秧

近日,鄞州区瞻岐镇镇中路附近的农田里,一群小学生卷着裤管,光着脚丫,正在农民伯伯的指导下,认真地拔苗、插秧。这是瞻岐镇东二村联合大嵩小学正在开展“耕种节”系列活动。

“耕种节”系列活动分为“耕种”“丰收”“亮相”三大篇章。除了插秧比赛,学生们还将在种粮大户的帮助指导下,了解水稻的生长过程,照顾自己的“劳动果实”。

(蒋炜宁 胡谷怀 摄)



## 大数据“嫁接”家居生活 阿里系线下平台宁波上线

本报讯(记者王岚)鞋柜不够用,门厅堆满了鞋子;厨房柜子设计不合理,大小锅子不够放、取东西不方便……新房装修,你是否也有过这样的遗憾?昨天,阿里巴巴战略投资的主打C2M(Customer-to-Manufacturer用户直连制造)模式家居新零售平台——桔至生活店在鄞州区亮相,它将通过大平台数据整合与分析,为宁波人的居家生活带来最“真实”的设计与制造。据悉,该项目是上月与阿里巴巴签署全面合作框架协议后首

个在甬正式运营的新制造项目。

为何说是“真实”需求?对此,资深精装住宅研究和设计人关永康的解答是:当前房地产业从设计、制造、装修到使用,每个环节都有自己的“设计师”、各自的标准,从而导致每一环都是割裂的存在,低效和浪费大量存在。“很多时候,是消费者不得不迁就住房结构、迁就装修、迁就家具设计……”关永康认为,通过整合房产开发到消费市场的大数据,顾客先行、反向定制、标准化生产,将

是未来家居产业发展方向。“比如,宁波地区人员身高、普通家庭居住人数、生活习惯等都与北方家庭有区别,我们先通过调查和数据整理,平台设计师再进行设计,就能给出消费者最适用的家居生活方案。”

记者在位于鄞州区联盛广场的桔至生活店看到,4000多平方米的展馆里,日常生活居住场景一应俱全。“我们采取C2M新型工业互联网电子商务模式,线上线下一体化营销。”宁波桔至生活总经理杨树

航说,桔至生活集家居销售、智能交互、创意体验等于一体,再加上阿里“躺平”APP,可以将消费者真实需求分析出来,并由桔至生活汇总发给工厂,使供应链更短,更高效。据悉,从客户确认设计到发货到家,一般只要半个月时间,完全颠覆了传统家居产业的供应链与时效。

作为桔至生活背后的“超级工厂”之一,宁波爱之窝科技有限公司董事长朱良波感叹道:“这好比是站在了巨人的肩膀上。”2017年,做了20多年家装的他对工厂完成了智能化改造,构建了数字化柔性供应链。现在工厂的业绩增长迅猛,已经追加了两条生产线。“从2月底复工到现在,预订款已经收了150万元,80%来自网络订单,真没想到到数字化‘宅经济’这么厉害。”

## 垃圾分类志愿者为海曙文明创建“续航”

“你好,厨余垃圾请扔绿色垃圾桶,其他垃圾扔黑色垃圾桶。”近期,暑气渐盛,在白云街道安丰社区内,由45名党员干部参与的“阿拉益起”垃圾分类志愿者们,依旧坚守社区垃圾分类第一线,每天早晚定时定点巡逻监督,提高居民垃圾分类知晓率和正确投放率,并对个别投放效果不佳的居民进行上门宣传指导。

垃圾分类,从不分类到要分类,从要我分到我要分,在此过程中,志愿者发挥带头作用。事实上,在全区,如安丰社区“阿拉益起”垃圾分类志愿团队不在少数,为社区垃圾分类加速推进不断“续航”。“自2013年率先在全市试点开展垃圾分类工作以来,海曙重视发挥志愿者力量,在各镇(乡)街道培育并组建了一支支引领垃圾分类新时尚

的先锋队。”区垃圾分类办相关负责人表示。自全面吹响加速推进垃圾分类的号角以来,志愿者人数已达万余名,自今年以来已开展志愿宣传活动700余次,参与人数达6万余名。

社区是垃圾分类工作开展的主阵地。“小王家的这个月垃圾袋还没发出,老李家上个月垃圾分类做得比较好,还有小陈家这几天没人,双休日我得再去跑一趟……”这几天,鼓楼街道白衣小区的垃圾分类志愿者韩雅微阿姨很忙。她不仅包揽了几个楼道居民的垃圾分类督导工作,还要给居民提供“私人定制”式的服务,光近期要走访的“客户”名单就已摞了厚厚的一本。

据介绍,“私人定制”即社区根据人群多样性实行垃圾分类服务精细化,社区根据居民家庭结

构、党员志愿者分布、受教育程度等信息,绘制“垃圾分类一览表”,分别勾勒出“主动参与段”“中间引导段”“上门服务段”三类人群,找准定位,社区工作人员按图索骥开展服务。除此之外,在望春街道春城社区,30余名党员志愿者则利用午休时间开展“公益一小时”垃圾分类志愿活动,助力文明家园建设。

“文艺范”助力垃圾分类。旧木料变茶杯垫,肯德基全家桶纸盒做花盆,易拉罐旧纸板组合成了工艺墙挂……在白云街道白云庄社区“绿格子垃圾分类艺术生活中心”里,一件件由废弃物品改造而成的“艺术品”时常吸引居民围观。而在南门街道朝阳社区,“垃圾分类达人”朱美菊不仅在小区宣传垃圾分类知识,还经常邀请居民到她家“参观”自

家5个垃圾桶,传授自创的“垃圾投放经”。

此外,为更好发挥志愿者的特长,海曙更招募文艺特长志愿者们成立了全市首支“精彩‘分’呈”文艺团队,成员们自编自导自演垃圾分类题材的节目,以“流动大舞台”的形式走进街入村。自编自导小品《找戒指》,在全市各社区已经上演了近百场,并斩获多项荣誉;甬剧《垃圾风波》《我是垃圾分类志愿者》,快板《垃圾分类真正好》《垃圾分类,宁波领跑》则巧借群众喜闻乐见的曲艺形式,使垃圾分类理念深入人心。

青少年亦是垃圾分类的生力军。月湖公园内,学生以树叶拓印作垃圾分类主题画;清风社区里,5名青少年热情上岗,化身垃圾分类“青春代言人”;校园社区



垃圾分类志愿者

中,海曙外国语学校的“微共同体”小分队和市实验小学呦呦中队分别走进社区,向居民家庭和沿街商户宣传垃圾分类……

据介绍,海曙在推行校园垃圾分类“五个一”的基础上,以“海之梦青少年暑期实践系列”“校社共育试验田”“高校+”等载体为抓手,培育多元的校园精神文明,

充分发挥学生志愿者力量。此外,区教育局还印发《海曙区校园垃圾分类工作指导意见》,要求各校园积极发挥学生在校内、在社会的作用。如今在海曙,志愿者群体内学生的比例大幅上升,提供源源不断的内生动力。

(文/图 郑勇 崔宁 郑水萍 华骋坤)